

SZÉKELY-UDVARHELY

UDVARHELYVÁRMEGYE JOGÜGYI, KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI LAPJA

AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 10 K. Félévre 5 K. Negyed-
évre 2 K 50 f. Külföldre egész évre 15 korona. Községeknek,
papok-, gazdasági egyleti tagok- és közs. előjárónak egész évre
5 K. Tanítóknak, közs. és körjegyzőknek 7 K. — Egy példány
Telefon-szám 15. ára 10 fillér. Telefon-szám 15.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

BETEGH PÁL.

Főmunkatárs: **FÜLEI SZ. LAJOS.**

HIRDETÉSI DIJAK: Hivatalos hirdetések 100 szóig minden
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések □cm-ként 6 fillér-
többszöri közlésnél 4 fillérért közöltenek. Nyílt-tér sora 1 K. Hir-
detés és nyílt-tér díja előre fizetendő. — Megjelen hetenként
két-szer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **BETEGH PÁL** könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utca), hova minden e lapot, érdeklő közlemények, előfizetések
M. kir. postatakarék és Clearing számla 10,489. sz. és hirdetések intézendők. — Kéziratok vissza nem adandók. — M. kir. postatakarék és Clearing számla 10,489. sz.

Székelyi Nyiry Sándor honvédelmi miniszter.

Előttünk, székelyek előtt sem ismeretlen Nyiry Sándor neve. Pár évvel ezelőtt volt a Székelyföldön, hogy a történelmi nevezetességű székelyföldi katonaiskola helyét kiszemelje s e célból Székelyudvarhelyet, a Székelyföld középpontját és anyavárosát is szerencsétlente látogatásával. Igen kedvezőleg nyilatkozott akkor városunkról és most, hogy ebben a válságos viszonyok között levő országban épen a magyar honvédelmi miniszterium vezetése jutott osztályrészre, mi székelyek is a legnagyobb reménységgel tekintünk feléje s egyszersmint e testestől-lelkestől magyar katonától várjuk régi óhajunk beteljesedését.

De ettől eltekintve is nagy nyereség minisztersége az egész országra, mert bajtársai, akik vele szolgáltak, tisztjei, akiknek vezetőjük, tanácsadójuk volt, a legkiválóbb katonai talentumok egyikének ismerik s a debreceni honvédezredhez tartozó tartalékosok ma is melegen emlékeznek az ő emberszerető, humánus ezredparancsnoksága idejére.

Harmadfél évvel ezelőtt hirtelen kiemelkedő alakjává lett a honvéd tisztikarnak, 1901. évi május 8-án szentelték fel ő felsége és a királyi család számos tagjának jelenlétében a Ludovika-Akadémia új zászlaját s Nyiry Sándor mondotta az avató

beszédet, amelyvel a zászlót ő felsége jelenlétében a növendékeknek átadta.

Midőn ifjai karotokra bizom e drága ereklyét, — mondotta a többek között — felhívlak benneteket: Tegyük szent fogadást, hogy hivatásunkat rendületlenül teljesítsük, hogy felséges királyunk bizalmára mindig érdemesek maradjunk, hogy a katonai tudományokat és erényeket ápolva, a királyhűségnek és lángoló hazaszeretnek apostolai leszünk, hogy Istennel, királyunkért és hazánkért élünk és halunk. Átadom nektek ő felsége nevében e szent palládiumot. Kalauzoljon benneteket a hadak utjain, varázsolja lelki szemetek elé a honfi erények és hősi föláldozás ragyogó példaképeit, vezessen el benneteket a hazaszeretet vérről szentelt oltáraihoz, fesse életetek a Moriamur! fenséges jelenetét, tanítson benneteket rendületlenül királyhűsége és honszeretlemre. Lelketek tükrén szívetekbe pillantván, látom, hogy ott már imádsággá vált minden dobbanás. Nyissátok meg a templom ajtait, szálljon világgá a szolozsma, törje át a mennyég kárpitját, jusson el a magyarok Istenéhez, aki hön szeretett királyunkat igen soká éltesse.

Zajos eljenzés fogadta ezt a katonaságnál nem éppen megszokott hangot a sok növendék és az egybegyűlt előkelő nagy közönség, s melegsavu elismeréssel méltatta az egész közvélemény; és Nyiry Sándor egyszerre országosan ismert névvé lett.

Székelyi Nyiry Sándor vezérőrnagy a magyarság egyik ősfészkeiből, Szabolcsmegyéből származott, ahol Székely községben 1854. nov. 7 én született. Előbb a marburgi hadapródiskolában nevelkedett, a honnan a bécsujhelyi katonai akadémiába került. Az akadémiából mint hadnagy került ki a csapathoz s 1874-től 1879-ig ebben

a rangfokozatban szolgált a császári és királyi 68 ik gyalogezrednél, amely résztvett a boszniai hadjáratban is. Még ebben az évben főhadnaggyá léptették elő s két év múlva a bécsi hadiskolába vezényelték. Kitüntetéssel vizsgázott a legtöbb studiumból s az intézetből kikerülve, csakhamar századosi rangra emelkedett. Három évig mint vezérkari százados a katonai irodában működött, 1887—1891-ig ismét csapatszolgálatban volt abban az ezredben, amelyben katonai pályáját mint tiszt megkezdte.

1891-ben a 24. gyalogosztály vezérkari főnöke s még ugyanabban az évben őrnagy lett. 1892-ik év elején a hadügyminiszterium elnöki osztályába került s ugyanaz év őszén a hadügyminiszter hadsegéde lett — E hivatalos állásában az ő tiszte volt az is, hogy a magyar delegációban Bauer báró hadügyminiszternek németül tolmácsolja a magyar képviselők beszédeit és hogy a miniszter nevében ő adja meg a hadügyi kormány válaszat a hozzá intézett kérdésekre. 1894-ben alezredes lett, 1896-ban mint a debreceni 3. gyalogezred parancsnoka a honvédséghez került. 1897-ben alezredes és 1899-ben a Ludovika-Akadémia parancsnoka lett. Az ő idejében fejlődött az azelőtt csak hadapródokat nevelő intézet katonai főiskolájává és neki mindenestre része van abban, hogy a Ludovika-Akadémia igen hamar egy nívóra jutott a közös hadsereg híres főiskolájával, bécsujhelyi katonai akadémiával. 1901-ben az akadémiának nagy ünnepe volt. Zászlót kapott, melyet ő felsége jelenlétében avattak fel fényes pompával. Az ünnepélyen a vezetőszerp Nyiry Sándor akadémiai parancsnok kezében volt s Nyiry olyan lendületes, hazafias beszédet mondott, amely őt a tisztikar legnépszerűbb alakjai közé emelte.

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRGÁJA.

Ünnepi beszéd.

A székelyudvarhelyi áll. főreáliskola 1903. évi okt. 17-iki Deák-ünnepélyére írta és elmondotta **Nosz Gusztáv.**

A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárgzája.

(1. folyt.)

A nemzet az egyszerre és feltétlenül megoldandó feladatoknak súlyos és végzetes tömege előtt állott: 1. nemzeti szabadságunkat, önállásunkat és alkotmányunkat meg kellett védeni és biztosítani a birodalmi eszmével és Bécs központosító törekvéseivel szemben; 2. a második feladat meg az volt: közéletünk nemzetiesítése, a nyelvnek mint az állami souverénitás egyik főkelékének jogaiba való beigtatása az állami élet egész körében, az egész vonalon; tehát a nemzeti állam megteremtése és épületének kiépítése, végül pedig aristokratikus jogrendünket és rendi alkotmányunkat kellett a kor szellemétől követelt demokratikus alapon átalakítani.

Nézzük a nemzetet, mielőtt egy Széchenyi, Kossuth és Deák keze sorsának kerekébe bele nyúlt. Nemzet volt-e, állam volt-e, szabad volt-e? Törvény és történelmi hagyomány szerint igen, de tényleg a kiváltságok és a rabságok ellentétei által szétdarabolt tömeget, idegen hatalomnak meghódolt tartományt, a művelt világtól elmaradt, tőle elzárt népet látunk, olykor ébredő; egyesekben villámfényvel nyilvánuló, de a tömegeket át nem ható tudattal. — Szükség volt tehát új honalkotókra, akik, midőn a nemzet önállóságát körülbástyázzák, egyszersmind bevezették a nemzetet a mű-

velt népek eszmekörébe és érzelmi világába; részesévé tették az emberiség nagy haladási munkájának és megérlelték a magyar nemzetet az új korszak eszméinek virágfakadására.

Azt hiszem vétek volna kegyeletünk ünnepebe igazságtalanságot vegyíteni; egyik nagyunk iránti hálánkat többi nagyjaink iránt való hálálansággal kifejezni. Mert Széchenyi nélkül nincs Kossuth; Kossuth alkotásai nélkül nincs Deák. Az egyik megveti az alapot, a másik felvonja a falakat, a harmadik meg azon van, hogy tető alá hozza.

Bekövetkezett a nagy szellemek között a munka megosztás. És oly termékeny volt ez időben a magyar geniusz, hogy a nemzeti lét minden feltételének a megalapítására és kiépítésére megvoltak a lánglelkű és nagy jellemű harcosok. Bár nagy érdekeink kiküzdésének sorrendjére, a küzdelem módjára s fegyvereire nézve a három államférfiu felfogása eltért is egymástól: arra nézve, hogy azoknak kivívása és biztosítása nemzetünk életkérdése, hogy mindegyikük irányában ébrednünk, dolgoznunk és küzdenünk kell: nem volt közöttük véleménykülönbség. Széchenyi a nemzeti életet, a társadalomban rejlő erők ébresztését, a művelődést, a vagyonosodást szemelte ki tevékenysége céljául. A társadalom, a melyet talált, nem biztosította volna nemzetünknek a versenyképességet az európai népcsaládban. A társadalom kasztoakra volt szétszakítva, melyek között a szolidaritási érzet hiányzott; egyik része kivetkőzött nemzeti jellegéből, a nagyobbik része pedig, mely magyar maradt, idegenkedett a nyugati nemzetek létfeltételeitől.

Széchenyi társadalmi reformjai tették aztán

a nagy politikai reformot egyrészt lehetővé, másrészt szükségessé. Az ő reformeszméitől áthatott, egységesített s a nemzeti szolidaritás tudatára ébresztett társadalom feltétlenül követelte a teljesen kiépített magyar államot, mert az állam nem más, mint az egységes nemzet jogi formája. Mihelyt hazánk öntudatosan nemzetté vált, állammá is kellett lennie. Sajnos nem került ki életének egyéni tragikumát.

Egy Zeusre, aki olympusi nyugalomban élvezi isteniségét, ezér Prometheus esik, aki kinokkal fizet emberfelettségéért.

Előre látván az összeütközés veszélyét király és nemzet között, megrendült a nagy szellem és tépelődött ily prometheusi kinnal... vajjon jót tett-e nemzetével, midőn azt tespedéséből, elaléltóságából felébresztette.

A vezérszerp Kossuth Lajosra ment át, Kossuthra, aki azonban Széchenyit a legnagyobb magyar jelzővel tisztelte meg. Kossuth alkotmányos intézményeink reformjára, állami önállóságunk, szabadságunk biztosítására helyezte akciója súlypontját. A régi állapotok korhadtsága meghusított volna minden nemes törekvést, ha az ő izzó szenvedélye és az emberek felett való retentő hatalma azokat szét nem törte. A nemzeti gyöngöcség süllyedt állapotából a rögtön átmenet arra az erőkifejtésre, mely egy világot ragadott bámulatra, nem képzelhető el az ő hajthatatlan lelki ereje, az ő bübajos ékesszólása csodás varázsa nélkül. Valamint Pál apostol szerint csak egyedül a hit üdvözít, ő csak a szabadságot tartotta üdvözítőnek Jólét és műveltség, gazdagság és tudomány mind muló kincsek a szabadság égi adományához képest. Szabadság nélkül egyik sem

Tisztviselők érdeke.

A megyei tisztviselők szervezkedése. A Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesületének választmánya minap tartotta Markhó Gyula nyitrai alispán, egyesületi alelnök vezetésével első választmányi ülését. Elhatározták, hogy Wekerle Sándort, akit az egyesület elnökévé választottak meg, küldöttséggel fogják megkérni a tisztség elfogadására. A választmány azután az egyesület főadataival foglalkozott. Az egyesület alapjának megszilárdítása, jövőjének biztosítása, a közigazgatás tudományos színvonalának emelése, szakmunkák kiadásának elősegítése, a vármegyei tisztviselők erkölcsi és anyagi érdekeinek megjavítását elősegítő indítványok, javaslatok kidolgozása, a gyakorlati közigazgatás fejlesztése, föllovasások, vitaesték rendezése, a szakajtó fejlesztése az egyesület legfontosabb feladatai, melyeknek megoldására nyolc bizottságot küld ki a választmány. A választmány azután rövid vita után elfogadta az egyesület működésére és szervezésére vonatkozó ügyviteli szabályzatot. Végül megállapították a tisztviselők tiszteletdíját, az idei költségvetést, a központi iroda szervezetét és az egyesület hivatalos pecsétjét.

A vármegyei tisztviselők összeférhetlensége ügyében hozott volt nem régen Háromszékvármegye törvényhatósági bizottsága egy határozatot, mely szerint azok állásával a pénzügyhatóságnál viselt igazgatósági, vagy felügyelő bizottsági tagságot összeférhetetlennek nem tartja. Ezt a belügyminiszter most megsemmisítette, mert esetrel-estére bírálandó el, vajjon az illető tisztviselőt nem akadályozza-e a pénzügyhatóságnál elfoglalt állása tisztviselői kötelessége teljesítésében és nem befolyásolja-e hivatalos működésében.

Pénzügyigazgatási erőszakosságok. A „Magyar Hírlap”, ez a jegyzők érdekeit védelmező ujság írja a következő érdekes hangú sorokat: Arról értesítik lapunkat, hogy némely pénzügyigazgatóság a községi és körjegyzők terhére kiszabott bírságok és költségterítmények miatt a bizottsági végrehajtást már akkor foganatosította a marasztalttal szemben, amikor a bírságot kiszabó határozat még nem jogerős és felelősség alatt áll. Ennek az eljárásnak aztán az a következménye, hogy a jegyző nem jut hozzá fizetésének letiltott részéhez, míg az általa megfellebbezett határozat a felsőbb hatóságok végérvényes döntése alá nem kerül, ami sokszor évekre terjedő időt vesz igénybe. Hogy ez az eljárás törvénytelen s a jegyzőknek anyagi kárt okoz — egészen világos. A pénzügyigazgatás nyomorúságai alatt szenvedő jegyző, alárendelt helyzete miatt nem bátorkodik az ilyen törvényelleneségek miatt panaszt emelni, mert a panasz esetleg állásába kerülne, minden igazsága dacára is. Jó volna, ha a pénzügyminiszter kitáncolná a turbuzgó pénzügyigazgatóságokat arra, hogy az ő kötelességük a törvények megtartása

élvezhető, szabadság birtokában mind megszerezhető. Ez az apostoli hitvallás, a szabadságnak ez a rajongó szeretete juttat Kossuthnak előkelő helyet a Brutusok, Demosthenesek, Washingtonok, Viktor Hugók, a Garibaldi, Cavourok sorában.

A magyarhoni jobbagyot, a bibliai Lázárnak a képmását, szolgáló sorsából ő emelte fel s az Isten áldásával terített asztalhoz ő ültette egy sorban a gazdagokkal és nemesekkel. A jogegyenlőség által a magyar nép millióiból magyar nemzetet alkotott; a tetszhalott leányzó, az alvó eszmét ő költé föl a sírból; tiszteletet a magyar névnek ő szerzett az egész világ előtt. Szabaddá tette és hatalommá emelte a sajtót és ezzel megépítette az összes szabadságjogok leghatalmasabb védőbástyáját.

A gondviselés azonban ingyen nem adja áldásait sem az egyeseknek, sem a nemzetnek. Meg kell azokért fizetni könynyel, vérrel, verejtékkel, mátykoszoruval. Történelmünkben a vértanu és hős egy fogalom. Az ellenünk zudított nemzetiségekkel és jogainkért vívott szabadságharcban, melynek párját nem sokszor látta a világ, Kossuth volt a nemzet vezére. Benne személyesedett meg a magyar nemzet, mely a költő szerint: „szétszórt hajával, véres homlokával, egymagában állt a viharban”. A világosi katasztrófa után következett a nemzet Golgothája és Kossuthnak a kalvária-utja. Mint a klasszikai kor rombadőltevel a nagy Pán a természet rejtek mélysegeibe menekült, akként bujdosott Kossuth is álmainak szétfoszlásával a hontalanság sivatagjába. Megmaradt az 1849. április 14-iki nyilatkozat alapján és abban van tragikum, hogy ő, ki nemzetéért áldozta életét, egymaga a nemzet többségével ke-

és hogy nem a kurgizek között, hanem Magyarországon élünk, ahol a törvényt elött mindenki egyenlő, ez alól a szabály alól még akkor sincs kivétel, ha a törvényt falusi jegyző ellen kell alkalmazni. Annyit megérdemel az államkincstár szolgálatába kényszerített jegyző a pénzügyminisztertől, hogy vidéki képviselői ne tekintsek őt törvényen kívül álló páriának.

Színészet.

S z o m b a t o n A postás fiu és a huga c. operette újdonságot mutatott be B Polgár Béla erdélyrészi első színkerületi igazgató színtársulata közönségünknek, mely igen szép számban volt jelen. A bohókás ötleteken igen jól mulatott s különösen Rátkai Sándor (Muki levélhordó) állandó derűtségben tartotta most is, mint mindig a közönséget. A többi szereplőkről is csak jót mondhatunk. Polgárné (Klári) szépen énekelt és sok tapsot kapott s általában az egész előadás gördülékeny volt. A darab a körül forog, hogy a művész nő szobaleánya, élelmes levélhordó bátyja révén, hogyan jut be a Magyar Színház színpadára helyettesíteni volt urnőjét. Természetesen képtelennél képtelenebb jelenetek fordulnak elő a darabban s a vége az, hogy dr Csipkésnek (Horti Sándor) a levélhordó nyakába varja most már művésznővé ávánzsirozott hugát és az feleségül veszi. Szathmáry helyett, aki hirtelen beteg lett, ugyanis Horti játszott s elég ügyesen adta szerepét.

V a s á r n a p (e hó 1-én) Gárdonyi Géza énekes falusi története: „A bor” került színre igen jó előadásban. P. Szepessy Szidi (Eszter), Rátkai Sándor (Göre), Sz. Kendi Boriska (Szunyog Rózi), Bánházi Teréz (özv. Szunyogné), Kemény Lajos (Baracs), Vadász Lajos (Mihály), Sz. Hervai (Baracsné) mind helyes fölfogással és élénk színezéssel töltötték be szerepeiket.

H é t f ő n a „Bob hereg” ment harmadszor zónaelőadásban, felhelyárrakkal, szintén nagyszámú közönség előtt.

K e d d e n óriási, eddig még nem tapasztalt érdeklődéssel töltött közönségünk Lehár Ferenc operette-újdonságának: „A drótos”-nak bemutatására. A vanília is jó, a vereshagyma is jó: ebben a bécsi operettben van mindkettőből bőségesen, sőt az utóbbiból zsákzsámra. Lehár úr, kedves és grációzus melódiákkal himezte tele a darab gyöngye szövevű librettóját. Különösen az előjáték szlav motívumú színei szépek. A darab meséjét, mely Leon Viktoré, kissé hosszadalmas volna elmondani, mert ez nem sokkal több a semminél. Egy 12 éves tót legénykét, aki társaival a nagyvilágba indul, eljegyeznek otthon a 8 éves Zsuzskával. A kis tót azután fölkerül a nagyvárosba s ott Pfefferkorn Farkas Lipót házmesterkedő (Rátkai Sándor) protekciója folytán egy bádógos műhelyébe kerül. Mire felnő, mesterséget és menyaszonyt változtat; elveszi a bá-

rútt ellentétbe. Csak haló porai egyesültek újból az anyafölddel. De a hálás nemzet Kossuth apánknak nevezte el és sirjához zarándokol a honfui kegyelet, sirja fölött a hon virága nő; hazai szellő sohajta vízi feléje a hazai föld minden tájékaról e dalt: „ne sirj, ne sirj Kossuth Lajos”.

A szabadságharc kimenetele nem hozta meg a békének olajját, hanem az elnyomatás, a jogfosztás keserveit. Az alkotmány eltöröltetett s a korlátlan hatalom rendszere nehezedett reánk. Nemzetiségünk üldözés tárgyává lett.

Vörösmarty megírja a „Vén Cigányt”. A meggyötört látnok sirbeszéde az, melyet megjósolt, melyen a koporsó körül egy ország vérben áll.

De nem — a vers végén ott van az engesztelő szózat: „Lesz még egyszer ünnep a világon”!

És Kossuth könnyeinek fátján is ott tündökölt már a remény szivárványa: „Nemzetem szenvedni fog ugyan, irtózatot fog szenvedni, de nem hal bele”.

Szellemi életünkben ugyanazzal a tünettel találkozunk, mint amelyet a természetben Franciaországnak egy folyója: a Rhone mutat. Sziklák állják útját, a folyó a föld alá tűnik, ott foly tovább, majd megerősödve ismét előtör és folytatja útját a cél felé. — Nemzeti szellemünk érvényesülésének is útját állták az önkényuralom sziklagörgetei, oda menekült az a nép lelkének mélyébe, ott folyt tovább, míg előtört börtönéből és eget kért. Új korszak következett. A romokban heverő államiséget újra kellett építeni. „A nehéz idők, a veszteljes évek elmentek fölöttünk”, mint Deák mondja. Gondoskodni kellett jövőnknek biztosításáról.

Nem a kockázatos merészség politikája

dogos leányát. Zsuzskának pedig egy másik, dalaiból tót legény lesz ugyanott a párja. A szövegnek meg van az a jó tulajdonsága, hogy a színész gusztusa szerint csinálhat szerepéből azt, ami neki jól esik. Ezt az alkalmat Rátkai és Vadász előnyösen használták ki szerepeikben s különösen előbbi, sikerült kupléival és ügyes játékaival állandóan leötötte közönségünk figyelmét. Nagyon tetszett Pálffy Nina (Zsuzska) játéka és éneke s különösen a Rátkaival előadott quadrill-tánc után frenetikus tapsban tört ki a tetszésnyilvánulás. Vadász (Günther bádógos), Szöreg (Mihály), Sopronyi (örmeister) és Kemény (Jankó) mindnyájan igen jó alakok voltak s különösen utóbbi szép énekeivel nyerte meg közönségünk rokonszenvét. A többi szereplők szintén mind hozzájárultak az előadás sikeréhez. Élénk érdeklődés tárgyai voltak a picike drótos fiúk is.

S z e r d á n Vadász Lajos jutalomjátékául Sudermann „Othon” c. társadalmi színművét adták.

Különfélék.

— **Az új magyar minisztérium** tagjait kedden délelőtt 10 órakor fogadta a király Bécsben eskütételre. Tisza István gróf miniszterelnök, Lukács László pénzügyi, Plósz Sándor igazságügyi, Hieronymi Károly kereskedelemügyi, Tallian Béla földművelésügyi, Nyíry Sándor honvédelmi és Cseh Ervin horvát miniszterek ekkor tették le az esküjüket s ezuttal Tisza gróf miniszterelnök, mint kinevezett titkos tanácsos is esküt tett. Az erről, valamint Wlassics Gyula és Darányi Ignác visszalépő minisztereknek a Lipót-rend nagykeresztjével történt kitüntetésükről szóló királyi kéziratok is a hivatalos lap tegnapi számában jelentek meg.

— **Színházi műsor.** Csütörtökön „Három pár cipő”, mulattató énekes bohózat. Pénteken Kemény Lajos jutalomjátéka „Magdolna”, énekes színmű, írta Rákossy Jenő. Szombaton „Drótos-tót”, operette másodsor. Vasárnap „Magyar dal”, melodráma, élőképkel, ezt követi „Csokónai Vitéz Mihály”, énekes történelmi színmű.

— **A „Magyar dal” nálunk.** Szenzációs újdonsága lesz vasárnap színházunknak, a melyre külön is föl hívjuk közönségünk figyelmét. Ugyan is ekkor kerül előadásra városunkban először Herodek Sándor szegedi honvédőhadnagyának és Kerner Jenőnek, a szintén szegedi honvédezenekari karmesternek „Magyar dal” című, nagyszerű aratott melodramája, melylyel a Népszínház ünnepelte Rákóczi emléket és a melynek szerzése miatt az illetőknek annak idején a katonai kötelekkel ki kellett lépjenek. A múlt hónap elején került színre e hazafias melodráma Budapesten.

mutakozott többé célhoz vezetőnek, hanem az óvatosság, a szilárdaság, a méltóság, az államférfiúi bölcsesség kellett az új feladatok megoldásához. S ki lett volna erre hivatottabb, mint Deák Ferenc, ki már akkor a haza bölcsének hírében állott. Jogainkra, sérelmeinkre, vér- és szenvedés szentesítette törvényeinkre, a nemzet életéből fejlődött alkotmányunkra, a kölcsönös szerződések szentségére, az ország integritásának sérthetlenségére, a nép morális erejére, a történet logikájára való hivatkozással annak a meggyőző bizonyítéka kellett, hogy midőn mi államunknak egységét megvédjük, hogy mi akkor nem pusztán a faji önzésnek politikáját követjük, hanem egy évszázados hivatásunkat teljesítjük, bizonyítása annak, hogy amit mi mint magyarok átérzünk, ami magyar szívünket áthatja, amitől el nem tudunk válni a nélkül, hogy egész létünknek erkölcsi alapját megtagadnók, hogy a szabadság érzete, a ragaszkodás nemzetiségünkhöz, a magyar hazafiság nem bűn, melyet takargatnunk kell, hanem összeesik az emberiség legmagasabb vívmányainak védelmével, összeesik a teljesebb szabadság, a jobban méltányolt emberi méltóság követelményeivel, bizonyítása kellett annak, hogy amint összefolyhat lelkeinkben a magyar nemzeti ideál rajongó szerepe az emberiség legmagasabb eszményeire való lelkesedéssel, épügy összefolyó koronás királyunk és az uralkodóházhoz való ragaszkodásunk mi magyar hazafiságunk legmerészebb aspirációival, bizonyítása kellett annak, hogy a korlátlan hatalom abszolút rendszere nem vezethető a birodalom népeit boldogságra, de veszélybe döntheti a trónt és birodalmat.

(Vége köv.)

— **Fillérestélyek.** A helybeli jótékony nőegyesület választmánya Damokos Andorné dr. né elnök vezetése mellett vasárnap ülést tartott, melyen az egyesület közlekedési tevékenységének sorozatát állapította meg. Elhatározták, hogy az őszi szokásos fillérestélyeket e hó 18-án megkezdik és folyó évi december 5-én teaestélyt rendeznek. Erre vonatkozólag a rendező bizottságokat is megalakították. Egyszersmint megszavazták a rendes iskolai segélyeket, mintegy 640 korona összegben s ezenkívül apróbb segélyeket utalványoztak az egyes kérelmezőknek.

— **Az erdélyi róm. kath. status székelyudvarhelyi főgimnáziumának ifjusága** védőszenájának, Szent Imre hercegnek tiszteletére 1903. évi november hó 15-ödikén (ma csütörtökön) a d. e. 9 órakor tartandó szent mise után a főgimnázium disztermében ünnepélyt rendez, melyre a t. közönséget tisztelettel meghívja az Igazgatóság. Az ünnepély sorrendje: 1. »Szent Imréhez.« Szövegét írta Geréb K. dr., dallamát szerezte Náray Gy. Énekli az ifjuság vegyes kara. 2. »Ünnepi beszéd.« Tartja Anka János önképzőkör elnök. 3. »Szent Imre herceg.« Zenekisérlet mellett előadják: Brassay Imre VIII. o. t. és Szemlér K. IV. o. t. 4. »Szent Imre.« Jánosz Bélától. Szavalja György Dénes VII. o. t. 5. »Szép Ilonka.« Melodráma. Flóadja Láng Árpád VIII. o. t., zongorán kíséri: Mild Gusztáv VIII. o. t. 6. »Órült...« Petőfitől. Szavalja: Brassay Imre VIII. o. t. 7. »Hegedü duett.« Előadják: Grün István VIII. o. t. és Barcsay Béla VII. o. t. 8. Részlet Várad »Skarioth«-jából. Előadja Ferenczy Károly VII. o. t. 9. »Fohász.« Lányi Ernőtől. Énekli az ifjuság vegyes kara.

— **Kegeletes megemlékezés.** A helybeli m. kir. állami kő- és agyagipari szakiskola tanterületén Sebők Ignác elhunyt kártársa sírjára kegelete jelével halottak napja alkalmából koszorút helyeztet és ugyanakkor az ifjuság a sírnál gyászdalt énekelt.

— **A székely akció keretében** e hó 1-én Segesvárott 5000 korona értékben 22 drb tenyésztehenet vásárolt a székelyföldi miniszteri kirendeltség. A vásárlásnál Meiszner Hugó kerületi állattenyésztési felügyelő, Rédigér Béla kormánybiztossági pénztárnok, Zonda József törvényhatósági m. kir. állatorvos és Gálffy Kálmán székelykeresztúri járási főszolgabíró, ezutóbbiak vármegyénk gazdasági egyesülete részéről voltak jelen. A tenyészállatokat a székelykeresztúri vidéki kisközségek között nyomban a helyszínen osztották ki.

— **Könyvelési tanfolyam és üzleti levelezés.** Erre az igen szükséges, életbevágó iparosi tudományokra nyitott tanfolyamot Spaller József áll. kő- és agyagipariskolai tanár az intézet helyiségében városunk iparosai részére. A tanfolyam látogatói semmi díjat nem fizetnek s így az érdekeltek önmaguk javát mozdítják elő, ha minél számosabban beiratkoznak. Elvégre hetenkint hétfőn és pénteken este mindenki tud egy-egy órát szakítani elfoglaltsága mellett is önmaga képzésére. A segédek meg éppen megtehetik annál is inkább, mivel minden látogató most már bizonyítványt is nyer a tanfolyam elvégzésekor. Ismételtet ajánljuk tehát ezen fölötté elnyős alkalmat az érdeklődők figyelmébe.

— **Holtai Ferenc dr.** vármegyénk oklándi választókerületének kiváló tehetségű országgyűlési képviselője „A magyar nyelv érvényesülése a hadseregben” címmel egy nagyobb terjedelmű könyvet adott ki, melyben gondos összeállításban benne van az egész anyag, a mely a hatvanhét előtti törvényalkotásokban a magyarság érvényesülését mutatja. Ezen érdekes könyvet közelebbről bővebben ismertetjük.

— **Lichtenstein F. Lajos** hírlapíró, a Pester Korrespondenz főszerkesztőjét szombaton délután temették el nagy részvéttel a kerepesi-uti temetőben. A végtisztességen nagyszámu diszes közönség jelent meg, főleg sokan az író- és művészvilágból. A többi közt ott voltak: Huszár Adolf miniszteri tanácsos, Trebitsch Ignác földhivatalintézet igazgató, Popper Dávid, Hubay Jenő, özvegy Csiky Gergelyné, Munteunen Hrabovszky Julia, Ulbrich Sándorné, azonkívül számosan az Otthon és a Budapesti Újságírók Egyesülete részéről. A ravatalt számos diszes koszoru borította s a gyászoló családhoz sokan intéztek részvétnyilatkozatot, a többek közt: Wlassics Gyula, Hegedüs Sándor, Molnár Viktor, Berczik Árpád,

Vértessy Kálmán, Lers Vilmos dr., Vámbéry Ármán, Kaposi József, Récey Viktor dr., Splényi Ödön báró és neje, Blaha Lujza és még számosan.

— **Hírlapi tévedések.** A következő sorok közlésére kértünk föl: »Mélyen t. Szerkesztő Ur! Lichtenstein F. Lajos, a Pester Corr. főszerkesztőjének halálát tudató hírlapi közlésekben sok tévedés látott napvilágot. Az elhunyt emlékének tartozunk vele, hogy a kirívóbbakat helyreigazítsuk, miért is kérjük igen t. szerkesztő urat, hogy az igazság és az amugy is mélyen sujtott család érdekében becses lapjában a következő helyreigazításnak helyet adni kegyeskedjék. Lichtenstein F. Lajos a hírszolgálatot a Pester Correspondenzben önként hagyta abban. Lapja évek hosszú sora óta informatív szolgálatot teljesít a külföldi és a magyar sajtó részére. 1865-ben nem volt bécsi lapok munkatársa, mert már 1863. október 29-én (éppen halála napján) lépett a Magyar Földhivatalintézet szolgálatába, Trebitsch Ignác igazgatóval egy napon. Schmerling, Hohenlohe, Grünne, Crenneville bizony nem tüntette ki őt bizalmával, hiszen a legnagyobb mértékben »kompromitált« volt. Ellenben igaz, hogy bizalmas viszonyban volt a király kedves magyar embereivel, Pápay Istvánnal, és e viszony révén sok fontos esemény alakulásába befolyt, hol közvetlen, hol közvetve, de mindig magyar érdekekben. Mélyen t. szerkesztő ur szívesességét előre is köszönve, kiváló tisztelettel maradok Budapest, 1903. XI. 3. a család és a Pester Corr. szerkesztősége nevében szerkesztő urnak alázatos tisztelője: Horváth A. Gyula«.

— **Kiállítás Budapesten és Szegeden.** Jeleztük már lapunkban, hogy a székely házi ipari cikkeket Budapestre fölkérték, hogy arégi országház épületébe december 1-én megnyíló kiállításon bemutassák s ugyancsak azt is jeleztük, hogy Szegeden az ottani Székely Társaság az aradihoz és debrecenihez hasonló székely karácsoni bázárt rendez az idén. Most tájékoztatul közöljük az érdekeltekkel, hogy a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara a felhívásokat és bejelentési íveket kiadta. A bejelentések november 12-éig a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarához elküldendők. A budapesti kiállítást december 1-jén, a szegedi bazárt december 15-én nyitják meg. Közelebbi tudnivalókkal vármegyénk iparfejlesztő bizottsága, a Székely Társaságok, vagy az iparkamara szolgálnak.

— **Tenyésztehenek.** Vármegyénk gazdasági egyesülete az üszöbeszerzési alaphól vásárolt tenyészteheneket e hó 3-án árverés útján két éves törlesztésre kiadta az egyes kisközségeknek. Ily módon 11 drb tenyésztehen került eladásra 100—140 korona árért.

— **A nemes füz termelése.** E cimen Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter megbízásából Rudinai Molnár István orsz. gyümölcsészeti és fatenyésztési miniszteri biztos könyvet irt, amely a miniszterium idei kiadványai közt hetediknek jelent meg. A mű, melyet 28 ábra díszít, lelkészeknek, községi jegyzőknek, valamint tanítóknak, akik ez iránt egyszerű levélben, vagy akár levelezőlapou a m. kir. földmivelésügyi minisztérium könyvtárához fordulnak, ingyen küldetik meg.

— **Két remek** és hatás tekintetében már számos alkalommal kipróbált **Melodráma** jelenik meg Nádor Kálmán fővárosi zeneműkiadónál november—december hónap. 1. Molnár Katica. Dócy Józseftől. 2. Tárogató hangok. Fodor Gézától. Megzenésítette Bihari Jenő. Az első egy szerencsétlen leány története, kit kedvese megejt és rutul cserben hagy. A végső kétségbeesés gyilkossá teszik a leányt és a kiállott izgalmak megörjítik. Mindezt pedig Dócy valóban mesteri kézzel írta meg. Gondolatai tömörek és súlyosak, mint az arany és értékesek, mint a drágakő. A melodráma-ához jellemző, megkapó, hangulatos és minden ízében magyar zenét irt Bihari Jenő, oly nemes művészettel, milyent Erkel Ferenc halála óta csak kevés magyar zeneszerző produkált. A melodráma már számos helyen adatott elő és mindenütt óriási hatással. Különösen Kés Rózi a vigszínház bájos és rendkívül tehetséges tagja arattott már sok diadalt a szép melodrámaival. Bolti ára 3 korona lesz. A másik melabus költemény, mely a mult daliás kuruc-kort varázsolja elének;

mikor őseink a nagy Rákóczi zászlója alatt küzdöttek a szabadságért. Bihari, a töle már megszokott dallamgazdagsággal és nemes művészettel, otthoniasan mozog a poetikus kuruc keretben. Szébbnél-szebb kuruc dallamok követik egymást a rövid, de igen hatásos melodrámaiban, mely Török Irma a nemzeti színház nagy művésznője legkedvesebb műsor száma. Különösen Rákóczi ünnepélyekre, vagy kuruc estélyekre igen alkalmas előadási darab. Bolti ára 2 korona lesz. A melodráma keletkezése érdekes, emlékezésre méltó és fényes bizonyítéka Bihari nagy talentumának. Egy szép napon felkeresi Török Irma művésznő Nádor kiadóhivatalának főnökét s kijelenti, hogy neki sürgős szüksége van egy melodramái zenéhez. Nádor rögtön Biharira gondolt és őt ajánlotta a művésznőnek. Bihari nagy termékenysége ismeretes volt Nádor előtt, de mikor Török Irma kijelenté, hogy a melodramának 24 óra alatt el kell készülnie, hát mégis csak meghökent egy kissé. Azonban megígérte a művésznőnek mégis, hogy Biharit felküldi a lakására. Bihari felmegy és átveszi a költemény kéziratát és mikor a művésznő a terminust kitüzi, hát a legtermészetesebb hangján azt feleli, hogy: »meg lesz!« Hazamegy és másnap, 6 órával a terminus letelte előtt, a melodramát teljesen készen átadja a művésznőnek, ki nem talált hamarjában kellő kifejezést elragadtatásának nyilvánítására a mű szépségei fölött. Tehát a mi másnál hetekig, néha hónapokig eltart, azt Bihari 18 óra alatt fényes eredménnyel végezte. Mindkét melodráma zongora kísérettel jelenik meg. Mindazok, kik a két melodramát birni óhajtják, 1903. év december hó 15-ik napjáig, 5 korona bolti ár helyett 3 korona 50 fillér előfizetési áron, bermentes küldéssel megrendelhetik a pénz előleges beküldése esetén, vagy utánvétellel és a portó felszámításával a »Székely-Udvarhely« kiadóhivatalában (Betegh Pál könyvkereskedésében) Székelyudvarhely, Kussuth-u. 15. sz.

— **Gyümölcscecet.** A hullott gyümölcsöt, almát, körtét, szilvát, sőt gyümölcshéjját is fel lehet használni, ha tiszta. Apróra kell ezt zuzni és egy tiszta hordóba rakni, ahol aztán forró vízzel leöntjük. Ha a gyümölcs nyolc-tíz nap mulva erjedni kezd, akkor egy rongyon keresztül egy másik hordóba ürítjük át, fél liter serélesztőt és egy darab fekete kenyeret teszünk hozzá, könnyedén elfődjük és meleg helyen addig hagyjuk állni, míg teljesen megsavanyodott és az erjedési folyamat teljesen befejeződött. Az ecetet most üvegbe kell leönteni.

— **Helybeli képes levelező-lapok** Betegh Pál könyv-, papír-, író- és rajzkereskedésében Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 15. sz. alatt igen nagy választékban kaphatók. Hazai művészek készítménye. Egészen új fölvetélek: 1. Részlet a Kossuth Lajos-utczából. 2. A vasúti állomás és pályaudvara. 3. Udvarhelyvármegye közkórháza. 4. A kir. törvényszék és járásbíró-ság épülete. 5. Kir. főreáliskola. 6. Millénárius székely emlék. 7. Róm. kath. főgimnázium. 8. A homoródmási barlangban a vármegyei tanító-egylet által elhelyezett Erzsébet emléktábla. 9. A székely támad, székely bánja vár-rom. 10. Az állami kő- és agyagipari szakiskola épülete. 11. A Brunekben 1813-ban elesett székely katonák emléktáblája Kis szobrász képeivel. 12. A katonai laktanya látképe, háttérben a Csicsér és Budvár hegyekkel. 13. Székelyudvarhelyi Solymossy-féle sösfürdő hat részletben fölvevő látképe. 14. Orbán Balázs bárónak Székelykeresztúrt emelendő szobra Hargita Nádor szakiskolai igazgató terve szerint. 15. A katonai laktanya. 16. Millénárius székely emlék. — Ezeket kívül sajtó alatt vannak és közelebből megjelennek: 17. Szent-Ferenc-rendi templom a Bathyány-térrel. 18. Szent-Ferenc-rendi templom belseje a fő- és mellékoltárokkal valamint freskóival. 19. A Deák Ferenc-tér a kir. pénzügyi palotával, Mária-Valeria gyermekkerttel, Jézus-szoborral és a magaslaton levő plébánia templommal. 20. Az ev. ref. templom és kollegium. 21. A vármegye-ház. 22. Székelyudvarhely város látképe háromszoros nagyságban.

Nyilt-tér*

Pénzkölcsönt állami-, megyei-, városi és nyugdíjképes magánhivatalnokoknak, katonatiszteknek legalább 1800 korona törzsfizetéssel, igen előnyös havi törlesztési feltételekkel, minden előleges költség nélkül, közvetítik. Fennálló kölcsönök előnyösen konvertálhatók. Bővebb megkeresésekre felvilágosítással szolgál

Bérczy Jenő,
»Standard« titkára Brassó.

Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi felelősséget sem vállal a Szerk.

— **Antracén iró-tenta** legjobb és állandóan friss minőségben gyári áron a Székelyudvarhelyi kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv-, papír-, író és rajzszerszerezésében) **Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 15. sz. alatt kapható** Ezen kitűnő tonta a tollból könnyen, sötét kéken folyik, csakhamar megfeketedik és a tollat nem rontja. Rendes írás- és másolóhoz egyformán kiválóan használható. Ismét-eladónak rendkívüli kedvezmény! — Színes tentákban nagy választék!

Részletfizetésre eladó ház.

Székelyudvarhelyt, a Solymossy-utca 30. sz. kö- és téglából épült 6 szobás (konyha, kamara, pince és nagy színelő) cserépes fedelű ház, 276 m²-ös területű beltelekkel együtt 14 évi részletfizetéssel, igen olcsón és azonnal eladó

BOR Jó és olcsó asztali csemege és gyógyborok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krtig **Fernengel Gyula** bor nagykereskedésében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön kedvezményes árak.

1019—1903 vhtói szám.

Árverési hirdetés.

A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbíróságnak V. 644/3. 1903. polg. számú végzése által az székelyudvarhelyi Zalogkölcsonintézet és betéti pénztárnak képviselve dr Gyarmathy Ferenc ügyvéd által, szentegyházaláhfalvi Ambrus Ignác, Ferenczi Pál és székelyudvarhelyi Budik László, Orbán Dénes és Kollát Lajos ellen 1000 korona tőke s járulékaik iránti ügyben, alpereseknél Szentegyházaláhfaluban és Székelyudvarhelyen összesen 2540 koronára becsült következő javai, u. m.: Két hámos paripaló, pejszőrűek, 7 évesek; egy pár hám gyepelével együtt és még 3-tól 25 tétel alatti ingókból Ambrus Ignácnál levő ingók, Szentegyházaláhfaluban alperes házánál; Budik Lászlónál (Székelyudvarhely) levő ingók alperes házánál, Szentegyházaláhfaluban 1903. november hó 24-én, Székelyudvarhelyen pedig 1903. november hó 25-én d. e. 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alól is a többet ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál megtekinthetők. Ezuttal felhívjuk mindazokat, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, ha bár külön értesítést nem vettek is, alulírt végrehajtóhoz nyújtásuk be, mert különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolva, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasítani.

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.

Sz.-Udvarhelyt, 1903. okt. hó 31-én.

BIRÓ SÁNDOR s. k.,
kir. végrehajtó.

2993—903. szb. szám.

Pályázati hirdetés.

Udvarhelyvármegyében a VIII. közegészségügyi körorvosi állomás lemondás folytán üresedésbe jött.

Ezen körhöz Szentegyház- és Kápolnásaláhfalú, Lövéte és Homoródalmás községek tartoznak Szentegyházaláhfalú központtal, ahol az orvos köteles lakni.

Fizetése évi 800 korona és természetbeni lakás. Amennyiben a Homoród-fürdőn teljesítendő körorvosi teendőkkel is megbíztatik, ezért 400 korona tiszteletdíj jár.

Az orvosi rendelvevények, valamint műtétek díjai is szabályozva vannak 1 koronától 10 koronáig, vagyontalan betegek díj nélkül kezelendők.

Járvány kiütése vagy hivatalból tett kiküldetésnél a körorvosi díj nem illeti, csak természetben kiszolgáltató fuvar vagy annak ára kilométerenkint 20 fillér. A körorvos köteles leendő havonként és fél-évenként a járási orvoshoz egészségügyi jelentést és kimutatást beküldeni.

A pályázni kívánók felhívhatják, hogy az 1876. évi XIV. t-c értelmében felszerelt folyamodványukat 1903. december 1-én déli 12 óráig alólírt járási főszolgabíróhoz adják be.

Székelyudvarhely, 1903. október 21.

2—3

Dr Demeter Lőrinc,

főszolgabíró.

Ne vegyen
CZIMBALMOT VAGY **HARMONIUMOT** mig
 **REMENYI MIHÁLY** mű hangszere
rész —
legújabb képcs árjegyzékét át
nem olvasta, mely ingyen és
bérmentve küldetik Budapest
ről, Király utca 44/l szám.

Mint gyógyviz csodahatásu.
Kászoni Főkut.
Természetes gyógyborviz!
Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye
egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY
fűszer-, üveg-, porcellán- és diszműáru keres-
kedésében Székelyudvarhelyt, Deák-tér 15
szám alatt. — Üvegenkénti ára 12 fillér.
Mint elvezetési víz
Küldetés
Borral vegyítve kellemes
ízű ital.

Mindig friss szállítmány.

Szives figyelem!

Kínai dísz- és bál

levegzők, pénz, do-

hány, szivar- és

szivarkatárcák,

íróollak, különleges

tolyszárak, tollkések,

helybeli és művészi

kivitelű képes leve-

lező-lapok, levele-

ző-lap albumok,

rajzeszközök, mün-

denféle vonalzó,

rajzablak, rajzlöm-

bók, füzetek és ír-

kák, hegedűk és he-

gedűfelszerelések,

okarinák, beszélő,

zenélő, éneklő és

szaváló phonog-

raph gépek

s minden a könyv-

és papírkereskede-

lem köréhez tartozó

áruccikk legol-

csóbb árban és lelki-

ismeretes kiszolga-

lás mellett kapha-

tók: B e t e g h Pál

könyv-, papír-, író-

és rajzszerszerezé-

sében Székelyud-

varhelyt.

Pénzt, sok pénzt, havonként 1000 koronáig ke- minden szakismeret nélkül. Küldje be címét „E 452” je- lize alatt a következő címre: Annoncen-Abteilung des „Merkur” Mannheim, Meerfeldstrasse No 44.

Teasütemények a legkülönbözőbb választékban úgy pompás csukrássütemények is friss minőségben állandóan kaphatók: **Ernst György csukrássütemény** Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 15. sz. alatt. Vidéki megrendeléseket pontosan teljesít.

Kitűnő szabás és jó munkáért kezeség vállalatik!

Uj divatos
férfi és gyermek ruhák

készítetnek a legjutányosabb árakban az őszi és téli idényre dus választéku hazai és külföldi posztókból.

Szenkovits János utóda férfi- és női divatüzletében.



VÉDJEGY.

Egészséget a betegnek, erőt a gyengének!

Jurisics Miklós felszabadított a török járom alól és Jurisics Péter gyógyszerész Pakrácon megszabadít a betegségtől kitűnően ható szerrel által.

A Jurisics-féle Pakráci-cseppek oly csodaszéri balzsam, melynek egy házban sem volna szabad hiányoznia.

A Jurisics-féle Pakráci-cseppek minden baj ellen használatosak és mindig csoda- szerű hatással van. — A

Jurisics féle Pakráci-cseppek legbizto- sabb és leggyorsabb

gyomorbajt és székrekedést, gyomorgöröcsöt, rendetlen székürülést, ét- vágytalanságot, aranyeres bántalmakat és ezzel kapcsolatos fejfájást, gyomorégést, felbűffogást, sápkört, szédülést és mindenfajú gyomor- katarust, de a legényesebb sikerrel alkalmaztatik külsőleg is, nevezetesen daganatok, égési sebek, szagatás és kőszvényes bántalmaknál, mer ahol semmiféle szer nem használható, ott a

Jurisics-féle Pakráci-cseppek már rövi d használat után

mesesek enyhítést, de gyógyulást hozott. Ezt számtalan halanyilatkozat minden országból bizonyítja.

A Jurisics-féle Pakráci-cseppek merendelhetők közvetlenül JURISICS PÉTER gyógyszerésztől PAKRÁCON, 438. szám.

Árak használati utasítással, láda és postaköltséggel: 12 üveg K 5.—, 24 üveg K 8.60, 36 üveg K 12.40, 48 üveg K 16.—. — Minden 12 üveg után egy üveg Pakráci cseppek ráadásul ingyen.

Köhögés, tüdőfájás, torokbaj, rekedtség, nehéz lélegzés, oldaltályalás, influenza és hurut ellen felülmúlhatlan szer

a Jurisics-féle Szlavoniai növénynedv.

ÁRA: 2 üveg K 3.—, 4 üveg K 5.80, 6 üveg K 8.20.

Hidegletés és láz ellen kitűnő szer a „Febri Fugo”, mely rendkívül gyorsan és biztosan hat.

Ára: 2 üveg 4 20, 4 üveg 7.—, 6 üveg 10 korona.

Szlavoniai növénynedvből és „Febri Fugo”-ból két üvegnél kevesebbet nem lehet rendelni. Ezek rendelésénél is 1 üveg Pakráci cseppek ingyen kapunk.

Jelszavam: **egészséget a betegnek, erőt a gyengének.**

Főraktár Budapestben:

Török J. gyógytárában Király-u. 12.



Vidmarics Péter magyarázza a Pakráci cseppek csodaszéri hatását.

Schicht-szappan

„szarvas” vagy „kulcs”
jeggyel

legjobb, legkladósabb s ennél fogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrészekről mentes.

Mindenütt kapható!

!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht” névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!